

纪念辛亥革命110周年招待会在京举行

汪洋出席

新华社北京10月9日电 纪念辛亥革命110周年招待会9日晚在全国政协礼堂举行。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋出席。

全国政协副主席张庆黎主持招待会并致辞。他指出,在中国共产党成立100周年之际,全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年,隆重举行纪念辛亥革命110周年大会,缅怀孙中山先生等革命先驱的历史功勋,继承和弘扬辛亥革命精神,激励和团结海内外中华儿女为实现中华民族伟大复兴而共同奋斗,具有重要意义。习近平总书记

在纪念大会上发表的重要讲话,以历史与现实相贯通的宏阔视野,深刻阐述辛亥革命的历史功绩和110年来的历史启示,是一篇高屋建瓴、思想深邃、鼓舞人心、催人奋进的重要文献,必将极大激发全体中华儿女不断把中华民族伟大复兴的历史伟业推向前进的壮志豪情。我们要深入学习领会,认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,坚持大团结大联合,不断巩固和发展最广泛的爱国统一战线,广泛凝聚奋进新征程、实现中国梦的智慧和力量。

张庆黎强调,当前,中国特色社会主义

主义进入了新时代,中国人民正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。中华民族的每一分子都应该为处在这样一个伟大时代感到骄傲、感到自豪。我们要更加紧密地团结起来,弘扬辛亥革命精神,心往一处想,劲往一处使,为全面建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦而共同奋斗。

全国政协副主席王钢、何厚铨、梁振英、夏宝龙、李斌、苏辉、郑建邦应邀来京参加辛亥革命110周年纪念活动的海外来宾及有关人士出席招待会。

全过程人民民主的生动诠释

本报记者 张天培

9月23日下午,在上海市长宁区虹桥街道古北市民中心,“上海人大全过程人民民主实践基地”挂牌成立。这意味基层立法联系点的功能从参与立法到监督执法、促进守法、宣传普法深化,不断丰富着全过程人民民主的实践。

人民只有投票的权利而没有广泛参与的权利,人民只有在投票时被唤醒、投票后就进入休眠期,这样的民主是形式主义的。2019年11月,习近平总书记在上海虹桥街道考察全国人大常委会立法工委基层立法联系点时深刻指出:“我们走的是一条中国特色社会主义政治发展道路,人民民主是一种全过程的民主”。

基层立法联系点一头连着最高国家权力机关,一头连着基层群众,是发展全过程人民民主的一个缩影。截至目前,全国人大常委会立法工委立法联系点扩大到22个,涉及21个省(区、市),覆盖全国2/3省份,地方人大也普遍设立了立法联系点,极大地推动了基层群众参与国家立法的深度和广度,保障了国家立法直接反映和体现民情、民意、民智、民心,真正实现了立法由人民参与,法律由人民制定,保证了人民当家作主。

人民代表大会制度是实现全过程人民民主的制度密码

中国式民主为什么能“全过程”?人民代表大会制度是重要的制度密码。经历了从罢工工人代表大会、农民协会,到苏维埃代表大会、以“三三制”为原则的参议会,再到人民代表大会等一列我们党为建立人民当家作主的新型政治制度而进行的伟大探索后,最终确立人民代表大会制度。

人民代表大会制度将民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督融会贯通,保证了过程民主和结果民主、形式民主和实质民主、直接民主和间接民主相统一,使人民民主生动地、具体地体现在人民当家作主的全过程各环节,实现了人民群众知情权、参与权、表达权、监督权的全覆盖,为全过程人民民主提供了制度载体,是全过程人民民主实践的主渠道,是发展全过程人民民主的可靠制度保障。

保证全过程人民民主不是一句口号,不是一句空话,必须通过一定的制度予以体现和保障。通过长期探索、实践和发展,人大的选举制度、组织制度、议事规则、工作制度都形成了一套体现全过程人民民主理念原则和制度安排。

2021年3月,十三届全国人大四次会议对全国人大组织法和全国人大议事规则作出修改,将全国人大及其常委会坚持全过程民主写入法律,推动从制度和实际运行上保证全国人大及其常委会始终同人民保持密切联系,倾听人民的意见和建议,体现人民意志,保障人民权益。

人民代表大会制度是实现全过程人民民主、保证人民当家作主的重要途径和最高实现形式,发展全过程人民民主,是人大及其常委会的重要职责和光荣使命。人民代表大会制度相关法律法规的修改工作正持续推进,按照今年的立法计划,全国人大常委会还将对地方组织法、全国人大常委会议事规则进行修改,拟将习近平总书记关于坚持全过程人民民主的重要论述和发展全过程人民民主的要求、措施写入这两部法律中,在法治轨道上不断推进全过程人民民主的实践。

从人民中来,到人民中去,保证人民当家作主

党的十八大以来,全国人大常委会共有193件次法律草案向社会征求意见,约有110万人次提出300多万条意见建议。民法典编纂过程中,先后10次向社会公开征求意见,共收到

42.5万人提出的102万余条意见,许多重要意见得到采纳。

中国式民主完全不同于西方式“选票民主”,体现了国家一切权力属于人民的宪法原则。我国宪法规定,中华人民共和国的一切权力属于人民。人民依照法律规定,通过各种途径和形式,管理国家事务,管理经济和文化事业,管理社会事务。其中,“一切”和“各种”两个词,表明了我国社会主义民主的“全过程”属性,权力来自人民、服务人民、保障人民,从人民中来,到人民中去,保证人民当家作主。

人大审议制定法律法规,决定经济社会发展重大事项和事关人民群众切身利益的问题,作出任何决议决定等,都要通过调研、论证、咨询、听证、座谈等方式,广泛征求和充分听取各方面意见,最大限度吸纳民意、汇集民智,科学决策。

党和国家制定实施国民经济和社会发展规划就是全过程人民民主的具体体现。在党中央制定关于国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议过程中,全国人大常委会围绕编制“十四五”规划纲要开展专题调研,形成22份专题调研报告,充分吸取社会意见与建设,反映了人民的呼声。规划纲要草案提请十三届全国人大四次会议审议后,根据全国人大常委会组成人员的意见,作出了55处修改,真正做到了把党的主张和人民的意愿统一起来,保证了我国发展始终为了人民、依靠人民,发展成果由人民共享。

支持和保障人大代表在全过程人民民主中发挥作用

十三届全国人大常委会先后组织召开13次列席代表座谈会,面对面听取660名代表的意见建议;完善全国人大常委会组成人员联系基层代表制度,直接联系代表439名;邀请900人次代表列席常委会会议、参与审议各项议案报告;支持和保障各级人大代表执行职务;各级人大设立代表联络站、代表之家、代表工作室等工作平台达22万多个……

人大代表作为国家权力机关组成人员,享有宪法法律赋予的履职保障权利,近年来,全国人大常委会不断拓展代表参与常委会工作的广度和深度,不断拉近最高国家权力机关与代表之间的距离,确保人大代表忠实反映人民的意愿、代表人民的意志,依法参加行使国家权力,管理国家和社会事务,以此充分支持和保障人大代表在全过程人民民主中发挥作用。

全国人大常委会高度重视代表工作,把代表工作摆在立法、监督工作同等重要的位置,形成了一系列有利于发挥代表作用的工作制度和实践成果。

从今年上半年起,全国县乡两级人大换届选举陆续展开,这是我国政治生活中的一件大事。县乡人大换届选举覆盖全国所有城乡乡村,直接面对亿万人民群众,是全过程人民民主最生动、最直接的体现。

截至目前,山西、河北、西藏、青海、新疆、广西已顺利完成县乡两级人大换届选举工作,并召开了新一届人民代表大会第一次会议。其他25个省(区、市)县乡人大换届选举时间均已确定,北京等14个省(区、市)将在今年年内完成,内蒙古等11个省(区)将于明年上半年完成。

据了解,围绕县乡人大换届选举工作,各地方研究制定了本省(区、市)县乡人大换届选举工作指导性文件,组织召开换届选举部署会议,修改本省(区、市)选举法实施细则等,依法保障县乡两级人大代表换届选举的顺利进行。

坚持和完善人民代表大会制度



10月7日,位于江西省婺源县的程村掩映在绿树之中。近年来,当地采取切实措施保护绿水青山和传统村落,同时依托优良生态条件,推动生态旅游、乡村旅游高质量发展。

10月2日以来,山西出现大范围降雨,晋中市、吕梁市、临汾市等局部地区出现山体滑坡、地表沉降等险情。截至目前,山西启动了省级地质灾害Ⅲ级应急响应和省级自然灾害救助Ⅲ级应急响应,并已下拨省级救灾资金2000万元,全力做好防汛救灾工作。

10月9日中午12点半,在山西清徐县的太原幼儿师范高等专科学校安置点,十几辆装满救灾生活物资的公交车随时等候调配,在此安置的受灾群众刚刚吃过午饭。受连续降雨影响,乌马河清徐段出现漫堤,多个村庄进水,上万名群众转移。

9日下午,清徐县乌马河大桥两侧堤坝加固作业正在雨中进行。受汛情影响,大桥两侧共有长约1000米的堤坝损坏,经抢修已恢复540米,剩余路段正在紧张作业中。

据了解,国庆假期,山西消防共接警出动抗洪抢险救援386起、出动消防车627辆,出动救援力量3801人次。山西部分地区输电线路受到影

响。国网山西电力公司输电检修公司运检部副主任李杰介绍,全省国网供电范围内停运的10千伏、3.5千伏线路约90处正在抓紧时间抢修。国庆假期,山西电力累计出动应急抢修人员7819人次,抢修车辆1893台次,应急发电车10台次,动用应急发电机44台次。

受雨情影响,10月6日,位于山西

晋能控股集团要求各生产单位在保证安全的前提下,按照生产作业计划正常组织生产,确保生产、外运、销售各环节顺利运转。

此次暴雨对汾河谷地各个县市影响较大。“山西的平川县市是山西农业的主产区,但雨情导致土壤含水量过多,排涝散墒是当前的主要工作,就是为了抢救。”山西农业农村厅种植业管理处处长谷勇介绍,目前山西全力组织各类机械、动员各方力量,疏通沟渠、抢排田间积水,“对墒情适宜的地块,做好农机跨区作业;对土壤湿度偏大的地块,必要时对现有收割机进行适当改装,抢抓抢时收获;对田间积水严重的地块组织动员群众人工抢救。”

受雨情影响,多个自然景区发生山洪,为保障安全,山西关闭了166个景区。“国庆假期前三天游客接待量达到峰值,后四天受雨情影响,游客接待量逐步回落。目前,这些景区陆续重新开放。”山西省文旅厅副厅长赵曙光介绍。

山西全力做好防汛救灾工作

已启动省级地质灾害Ⅲ级应急响应和省级自然灾害救助Ⅲ级应急响应

本报记者 乔栋 付明丽 郑洋洋

祁县的南同蒲铁路昌源河大桥桥台被冲垮、枕木悬空,上下行线路均中断。经中国铁路太原局集团有限公司抢修,10月8日晚上上行线恢复通行。山西省能源局副局长王茂盛介绍,目前已成立能源保供专班,从各个环节保证能源供应。

10月8日,在晋能控股煤业集团塔山矿几百米的井下,当班作业的矿工曹敏行等人正全力组织生产。国庆假期,

论坛旨在展示我国在生物多样性保护及深度参与全球生态环境治理方面取得的成就。

论坛发布了多语种版《中国关键词:生态文明篇》,并举行了洱海论坛秘书处揭牌仪式。

作为机制性会议,洱海论坛从本届开始将每年举办。

明滇池国际会展中心一层19号馆,开放时间为10月9日至10月15日,每天服务时间为8时至21时。新闻中心内部设有咨询服务区、媒体公共工作区、云采访室区、单点直播报道区、新闻发布区等12个功能区。在此次大会召开期间,媒体记者将采用线上线下相结合的形式对大会进行新闻采访报道。

2021 推进全球生态文明建设(洱海)论坛举办

本报大理10月9日电 (记者李茂颖)10月9日,2021推进全球生态文明建设(洱海)论坛在云南大理举办,300余名中外嘉宾出席,围绕“共建生态文

《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议新闻中心开放

据新华社昆明10月9日电 (记者庞明广)《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议(COP15)即将在云南省昆明市召开。作为此次大会信息发布、

公共信号提供和记者工作的主要场所,COP15新闻中心于9日开放,为来自海内外的媒体记者提供服务。

据介绍,COP15新闻中心位于昆

支付数据折射假日消费热度

国庆假期银联交易金额达2.72万亿元

本报北京10月9日电 (记者葛孟超)中国银联最新数据显示,国庆假期(10月1日至7日),银联网络交易金额达2.72万亿元,交易笔数为48.63亿笔,日均交易笔数较去年国庆假期增长超过30%。

——2.72万亿元的背后,是各地消费活力持续释放。刚刚过去的国庆假期,广州天河路商圈游人如织。“肠粉、叉烧、艇仔粥……来到广州,我要带家人尝尝美食!”辽宁游客孔女士说。国庆假期恰逢2021年广州国际购物节举办,许多市民和游客前来打卡。

银联数据显示,国庆假期,购物、餐饮、景区售票方面的日均交易金额较去

年国庆假期分别增长31%、28%、24%;海南、甘肃、西藏等地交易金额增幅居前,成为出行热点地区。“从银联数据看,国庆假期消费活力十足,周边消费、体验式消费受到消费者青睐。”中国银联数据分析师胡伟说。

——2.72万亿元的背后,是个性化消费需求不断增加。“我和几个朋友驾车出行体验了户外露营。”家住上海浦东新区的刘先生,他专门前往迪卡侬门店购买了防水帐篷、露营床垫等,总计花费近4000元。驾车出行、户外露营是消费者追求个性化、品质化消费的体现。银联数据显示,国庆假期,租车业务升温尤其明

显,租车场景日均消费额较去年同期增长36%。

——2.72万亿元的背后,是移动支付日益走进生活。在江苏南京,云闪付APP累计向市民发放超过50万张消费券;在山东潍坊,银联联合泰华商团打造云闪付示范街……银联数据显示,国庆假期,通过云闪付APP购买的云影票金额增长超过两倍。

央行数据显示,今年二季度,全国银行共处理电子支付业务673.92亿笔,金额745.74万亿元。业内人士表示,移动支付业务规模持续增长,有力推动了促消费扩内需。

中央纪委国家监委网站通报7起“四风”问题典型案例

本报北京10月9日电 (记者张洋)10月8日,中央纪委国家监委网站

“中秋、国庆期间‘四风’问题监督举报曝光专区”通报了各地查处的7起“四

风”问题典型案例。通报的案例来自安徽、湖南、江苏等省份,涉及的问题包括违规公款吃喝、违规发放津贴或福利、违规收受礼品等多种类型。通报对于遏制中秋、国庆期间“四风”问题反弹具有较强的震慑作用。

国庆假期全国刑事警情同比下降5.5%

本报北京10月9日电 (记者张天培)记者从公安部新闻发布会获悉:国庆假期,全国刑事警情同比下降5.5%,3800余个重点旅游景区秩序良好,537场大型活动安全顺利,未发生重特大道

路交通事故,未发生大范围长时间交通拥堵,一次死亡5人以上道路交通事故同比下降50%。

各地公安机关累计投入社会面巡逻防控力量245万人次,组织群防群治

力量1440万人,严密落实“1、3、5分钟”快速响应机制,全力强化城市广场、机场车站、繁华商圈等重点部位安全防控,有力维护了良好的社会治安秩序。广大公安民警、辅警坚守岗位、连续奋战。10月1日以来,公安部先后接报9名民警、辅警牺牲在工作岗位上。

一版责编:李仕权	刘念	赵政	二版责编:吴燕	蒋雪婵	郭雪岩
三版责编:孟祥麟	黄拯	王迪	四版责编:肖潘潘	胡安琪	郭玥